

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL II

„Gazeta” iese în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d. d. colectorilor.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiunea, piațamare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu exemplar 5 cr. v. a. s. 15
bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 238.

Brașov, Sâmbătă 29 Octomvrie (10 Noemvrie)

1888.

Brașov, 28 Octomvrie v.

Se vede acuma din atitudinea Germanilor austriaci, că schimbările din urmă în cabinetul Taaffe au un caracter foarte serios.

Centraliștii germani s'au sfătuit între sine, cum s'ar putea mai bine îngrădi în contra pericolului sistemului federalist, și au ajuns la deciziunea să strângă erăși rândurile fracțiunilor germane opoziționale din parlament.

Încă în anul 1881 s'au fost constituite fracțiunile Germanilor centraliști într'un singur club, numit clubul „stângei unite”. La 1885 însă s'a divizat această partidă în „clubul german” și „clubul germano-austriac”.

Aceste două cluburi s'au întrunit acum din nou la inițiativa deputatului Dr. Plener, însă nu sub numirea cea veche „stanga unită”, ci sub numirea de „stanga germană unită”, formându o singură partidă, care numără de prezent 112 membri ai parlamentului.

În această legătură n'a intrat fracțiunea „germană-națională”, care formeză așa dicându stanga extremă, d'ar intrat în „stanga germană-unită” toți deputații germani din Boemia, afară de patru.

Semnificativ este că noua fuziune s'a făcut pe basă națională germană, din care cauză s'a și adăus la numirea partidei cuvântul „german”. Se vede de aici, că „germanii-austriaci” au renunțat pentru buna pace la accentuarea caracterului austriac în numirea partidei. Prin această centraliștii s'au apropiat o'unu pas de „Germanii naționali” și, deși evită încă cuvântul „național”, totuși trebuie să mărturisescă că unirea lor s'a făcut „pe basă națională”.

Noua „stangă germană unită” și-a pus ca țintă: „păstrarea unității statului, apărarea germanis-

mului și a pozițiunii îndreptățite a Germanilor în Austria, precum și conservarea și dezvoltarea principiilor liberale ale constituției.”

Cu alte cuvinte—precum mărturisă Dr. Plener — Germanii întruniți în noua partidă voiesc o „Austrie unitară liberă sub conducerea germană”.

Precum Ungurii dela noi identifică interesele lor naționale cu interesele de existență ale statului, tocmai așa fac și centraliștii germani. Și aceștia vorbesc de o „idee de stat”, care nu poate cuprinde decât o Austrie germană, precum „ideea de stat” a centraliștilor unguri nu poate cuprinde decât o Ungarie maghiară.

Sub „unitatea statului” înțeleg și Germanii centraliști din Austria o unitate națională sub scutul supremației germane, numai că se sfiesc de a-o spune pe față, că ținta lor este germanizarea, cum spun Maghiarii despre maghiarizare.

Sunt înrudite spiritele dualiste-centraliste de dincóce și de dincolo de Laita, și se unesc în aspirațiunile lor. D'ar se unesc și în temerea de noua „idee de stat boemă”, care se ridică ca o fantomă ce începe a căpeta contur tot mai viu, cum dize unul din deputații germani, este o idee ce a devenit în Austria „destoinică de a guverna”.

„O asemenea programă ca a noastră — exclamă una din foile principale ale centraliștilor germani — are mai mare îndreptățire și mai mult cuprins, decât ar crede unul său altul, când vedem, că așa numiții conservatori stabilesc ca un postulat al lor încoronarea împăratului ca rege al Boemiei și când se de un ministru în consiliul coronei, care a mărturisit în public, că dreptul de stat cehic trebuie să formeze o nouă legă-

tură între regatul Boemiei și între celelalte țări ale monarhiei.”

Aceste sunt însă mai mult nu-mai vorbe și pretexte. În realitate lupta în contra nisuițelor federalistice este lupta germanismului în contra slavismului, este lupta supremațiilor în contra egalei îndreptățiri a țărilor și a popórelor austriace.

Centraliștii germani sperază că în această luptă vor dobândi ei victoria. Cine poate însă opri pe popórele negermane de a spera același lucru în favórea lor?

Correspondența „Gaz. Trans.”

Viena, 2 Noemvrie 1888.

Înainte cu vre-o 2 luni s'a ciocnit în portul din Constantinopol vaporul engles „Red Jacket” de vaporul german „Reinbek”. „Red Jacket” primi o lovitură atât de puternică încât se ruină, ér cerealele ce le conținea fură date stricăciunii. „Reinbek” încă trebui să se retragă în Dock, avându a îndura nise reparatur. Englesul presentă consulatului german din loc o acuză, care fu luată, spre a se rezolvi, de reprezentantul consulatului de atunci d-nul de Hartmann. Acusatorul concesse reintórcerea vaporului „Reinbek” la Hamburg și acesta după ce a încărcat mărfuri considerabile a și pornit înapoi. Când însă voi să trecă prin pasul dela Gibraltar, a fost arestat de autoritățile englese, oprindu-l astfel de a merge mai departe. După primirea telegramei ce a trimis-o căpitanul vaporului la Constantinopol, consulatul german a făcut pași necesari în contra procedurii necorecte a Englesilor și a cerut liberarea vaporului. Rezolvarea chestiunii încă e departe. Vaporul e proprietatea lui Reeder Glaefke u. Henning din Hamburg.

Sosirea în Constantinopol a consilierului intim de comerț Schwabach, partaș al casei S. Bleichröder din Berlin, ține încordate cercurile oficiale deórece se scie, că sus amintitul domn

nu face astfel de călătorii numai de plăcere și mai ales într'un astfel de anotimp. Direcțiunea băncii otomane, cu care firma din Berlin stă în legătură, mărturisesc însă, că este surprinsă de sosirea cunoscutului bărbat de finanțe. Această împrejurare dă cu deosebire nutriment faimei, că se tracteză despre întemeierea unei bănci mari sub conducerea casei S. Bleichröder, la care se vor alia încă și alte puteri bănesci, între acestea și „Deutsche Bank”.

Totă atât de enigmatică e călătoria plenipotențiatului baronului de Hirsch, a d-nului Kühlmann la Berlin. Deși d-l Kühlmann a mărturisit, că călătoria sa are scopuri personale, cu toate acestea circula o mulțime de faime dubioase. Ap.

SCRILE DILEI.

Guvernatorul Austriei de jos a adresat tuturor autorităților politice următoarea înștiințare, ce s'a înmănat și primarului din Viena: Semioficiosul „Wiener Abendpost” dela 30 Octomvrie c. n. a publicat în fruntea foii un articol, în care se reamintesc din nou comunicatul dela 1 Decemvrie a. t., că amésurat intențiunilor prenalte cu ocaziunea jubileului de 40 ani de domnie a Impăratului nu se va face nici o serbare pompóasă și nici nu se vor primi felicitări. La voința expresă a Majestății Sale nu se va celebra nici un oficiu bisericesc oficial, și nici o altă serbare festivă împreună cu cheltueli nu se va face; de asemenea nu se vor primi nici felicitări oficiale și nici o deputațiune, precum și nici o adresă omagială și de felicitare ori telegrame în această privință.

Eforia școlilor române centrale din loc s'a constituit prin alegere astfel: D-l Ionu Străvoiu președinte, Părintele Vasilie Voina vice-președinte, d-l Neculae Ciurcu casier, d-l Ionu Șchiuță secretar, d-l Teodor Nicolau econom.

Nr. 2 alți țiarului „Schwarzgelb”, ce apare în Viena, a fost confiscat din

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Unu mortu între vii.

(Novelă englesescă.)

I.

Nu departe de înaltul Ingleborough se află romanticul sat Manfries, situat între munții Peak.

Casele lui sunt curate și incunjurate cu garduri vii, ér locitorii sunt pacnici economi. Zidirea cea mai înaltă este unu castel edificat în stil gotic, proprietatea unui tineru și bogat lord.

Numele lui e: Oliver Warsfield.

Dumneđu scie de ce acestu tineru lord trăesce cu totul retras de lume.

Mulți l'au auțit vorbind, că el în lungile sale călătorii, prin țările ce le-a cutrierat, și-a petrecut mai bine pe unde nu putea vorbi cu ómenii. El pururea amintea cu óre care ironie despre fermecătoarele dame ale sezonului din Londra, numindu-le: marionettele (păpușile) deșertăciunii; ér despre viața din lumea mare dicea, că numai acela își

poate petrece în ea, care pórta în pieptul său o inimă deșertă, pustie.

Tinerul lord foarte adeseori primă invitări din partea avuteilor sale rudenii din Londra, ca să ia și el parte la plăcerile și petrecerile de-acolo, d'ar totdeauna răspundea:

„Eu mă simțesc mai bine în singurătatea din Manfries; am unu pianu foarte bun, pe care tocmai acum învăț câteva cântece de răboiu; m'am cumpărat și nise roibi foarte iuți și buni, cu cari facu d'nilnice preumblări calare printre poeticii munți; factu desemnurile regiunii cu multă pasiune și pe lângă acestea mă desfățez așa de frumos și de bine în parcul meu încărcat cu toate frumsetile naturei. Da, pașiștele lui sunt séménate cu fel și fel de flori, lacurile lui sunt presărate cu lebede, ér desisururile lui cu căprioare și cerbi sélbatici. Timpul prisositu îl folosesc spre cetit. Cu unu cuvânt: iertați-mé, d'ar eu sunt prea fericit, decât să mă dorescu lumea mare.”

Multu își sdrobeau capul fermecătoarele fecióre ale Londrei de ce tinerul

lordu trăesce retrasu din cercurile lor elu, care posedo o avere imensă, o frumsetă rară și-o cultură estinsa.

Oliver însă nu suferia de misantropie, nu. Avea numai o inimă prea simțitoare și fiind-că câteva fete sburdalnice și-au risu odată, de două-ori de vorbele lui, a întors spatele lumii și a început să se facă idei slabe despre ea și rétatea ei. Și mai avea Oliver încă unu necaz. Adeseori prea i-se părea, că sufletul lui este așa de singuratec, inima lui așa de golă. Unu sfărșit neașteptat însă s'a făcutu tuturor acestor lucruri, precum vom vedé.

Tinerul lordu era călărețu pasionat. În fiecare zi făcea preumblări calare printre romanticii munți ce'ncunjurau castelul. Une-ori, când nóptea era frumósă și luna strălucea pe bolta cerului, abia cătră d'orii d'ilei se reíntorcea la castel și își făcea însemnări în țiarul său de di, însemnări întrefesute cu tablouri poetice scrise sub influința unei stări sufletesci agitate.

Sir Oliver în decursul preumblărilor de obicei era cufundat în cugete

adânci, uitându-și de stelele cerului, de alele umbróse și bogate ale pădurei și, gândindu-se la sine, de cele mai multe ori dicea suspinându: „Trebuie să cred, că sórtea m'a blăstemat prin aceea, că m'a luat celu mai mare doru pământesc: amorul”.

Intr'o bună dimineță însă, în castelul din Manfries se produse unu sgotmotu general. Sir Oliver de 24 de óre s'a depărtat de castel, și-a petrecut afară totă nóptea cea furtunosă. Ingrijitorii și slujitorii castelului plecară să lăcaute în drépta și 'n stanga, căci așa le porunci în neliniștea sa dna Tarket, doica de odinórá a lordului, care totă țina a statu în turnul castelului cu ochii plini de lacrimi, cântându în toate părțile, că óre nu cumva va vedé pe iubitul Oliver venindu?

Spre bucuria ei, lordul sosi după améđu. D'ar cum? Abia îl puteai cunoște. Calul era plin de tină, ca și stăpănul, pe față căruia puteai surprinde óre care temere și neliniște. Buclele lui cădeau în disordine pe frunte și întreaga ținută era așa de straniu, încâtu mis-

Care este cea mai bună hârtie pentru țigări?



Acastă întrebare foarte importantă pentru fii-care fumătorii de țigări s'a stabilită deja în modul cel mai nedubios.

Nu este reclamă golă, ci un fapt constatată prin autorități științifice de primul rang pe baza analizei comparative a diferitelor hârtii de țigări mai bune, ce se află în comerț, că hârtia de țigări



„LES DERNIERES CARTOUCHES”

și „DOROBANȚULU”

din fabrica **BRAUNSTEIN FRÈRES** la Paris, 65 Boulevard Exelmans,

este cu deosebire cea mai ușoară și cea mai escelentă.

După ce s'a stabilită acesta între altele prin **Dr. Pohl**, profesor la facultatea tehnică în Viena, **Dr. Liebermann**, profesor și conducător al stabilimentului chimic de stat în Budapesta, și o analiză comparativă, făcută în Iuliu 1887 după puncte de vedere nouă igienice de către **Dr. Soyka**, profesor de Hygienă la Universitatea nemțescă din Praga, a produsă chiar rezultatul strălucit, că hârtiele de țigări „Les dernières Cartouches” și „Dorobanțulu” sunt cu 23—74% mai ușoare, și că împărtășește fumului de utună cu 23—77% mai puține părți streine, ca celelalte hârtii analizate. Veritabilă este numai aceeași hârtie, a cărei Etichetă semănă cu desemnul aci imprimat și care poartă firma **Braunstein Frères**.

Fabrica a deschis un deposit pentru vânzare en gros a hârtiei de țigări și a tuburilor pentru țigări

BRAUNSTEIN FRÈRES,

193,50—47

WIEN, I. Bez., Schottenring Nr. 25,

și află aceste articole la toate firmele mai mari, cari au de vânzare asemenea mărfuri.

Picăturile de stomach MARIAZELLER, care lucră escelent în contra tuturor dălelor de stomach.



Neîntrecute pentru lipsa de apetit, slăbiciunea stomachului, respirațiunea cu miros greu, umflare (vânturi), răgălele acra, colică, cațar de stomach, acrelă, formarea de pără și năsip, producerea excesivă de flegmă, gâlbinare, greață și vomare, durere de cap (decă provine dela stomach), cărcei la stomach, constipațiune seu încuiare, încărcarea stomachului cu mănăci și bături, limbrici, suferințe de splină, ficat și de haemorhoide. — Prețul unei sticle dimpreună cu prescriereade întrebunțare 40 cr., sticla indoită de mare 70 cr.

Espediția centrală prin farmacistul **Carl Brady, Kremzier (Moravia.)**

Picăturile de stomach Mariazeller nu sunt un remediu secret. Părțile conținătoare sunt arătate în prescrierea de întrebunțare, ce se află la fie-care sticlă.

Veritabile se află mai în toate farmaciile.

Avertismentul! Picăturile de stomach Mariazeller se falsifică și se imităz de multe ori. — Ca semn, că sunt veritabile, servece învilitorea roșă provădută cu marca de protecțiune de mai sus, și afară de acesta pe fiecare prescriere de întrebunțare, ce se află la fiecare sticlă, trebuie să fie arătate, că acesta s'a tipărit în tipografia D-lui H. Gusek în Kremzier.

Veritabile se află: Brașov, farmacia **Franz Kellemen**, farmacia la „Biserica Albă”, farm. **I. Goos**; farm. **Iul. Hornung**; farmacia **F. Iekelius W-we**; farm. **K. L. Schuster**; farm. **Heinrich G. Obert**; farm. **Ed. Kugler** la „Higiea”; farm. **G. Iekelius** în Hoszufalu. Băile Tușnad: farmacia **Alex. Dobay**. Căhalm: farm. **Ed. Melas**, farmacia **Wolff**, Feldlora: (Marienburg), farm. **Wil. Schneider**. Făgăraș: farm. **v. Bildner**, farm. **Hermann. Sz. Szt. György**; farm. **Val. Beteg**, farm. **Barabás Fer.** 13,52—34

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute seara.

Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineața.

2. Dela Brașov la Bucureaci:

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.

Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amăzi.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amăzi.

Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute seara.

2. Dela Bucureci la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amăzi.

Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute seara.

B. Sosirea postelor:

a) Dela **Răznoș-Zărnesci-Brană** la Brașov: 10 ore înainte de amăzi.

b) „**Zimă**” la Brașov: 9 ore a. m.

TIPOGRAFIA A. MUREȘIANU,

BRAȘOVU,

PIAȚA MARE Nr. 22,

înființată cu începerea anului acestuia, provădută cu cele mai noue mijloce tehnice și asortată cu cele mai moderne tipuri,

primește și efectuează tot felul de lucrări tipografice, precum:

Opuri și broșure, statute, foi periodice, imprimate artistice în aur, argint și colori, tabele, etichete de tot felul și executat elegant.

Pentru comercianți: adrese pe scrisori, facturi, liste cu prețuri curente, avisuri, recomandări, cercuri ș. a.

Programe elegante, bilete de vizită, bilete de logodnă și de nuntă, după dorință și în colore

Disponându de mașini perfecționate și de isvore efine pentru procurarea hârtiei, stabilimentul nostru tipografic este în pozițiune a eseuta ori-ce comandă în modul cel mai esact și estetic precum și cu prețurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primește în bioulul tipografiei, Brașov, piața mare Nr. 22, etagiul I, cătră stradă. Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.